

坚持以人民为中心推进全面乡村振兴

◎ 王景华

以人民为中心推进全面乡村振兴，应深入贯彻“两山”发展理念，走生态治理与发展特色产业相结合的人与自然和谐共生之路；要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用、各类人才的促进作用和农民的主体作用，推动乡村基层治理现代化；要坚持以社会主义核心价值观为引领，统筹推进文明传承、文化繁荣。

陕西省第十四次党代会指出，当前我国已经全面建成小康社会，并迈进全面建设社会主义现代化新发展阶段，我们谱写陕西高质量发展新篇章，要全面系统把握和认真践行“人民中心论”的发展思想，“坚持人民至上，坚持人民主体地位，把屁股端端地坐在老百姓的这一边，贯彻全过程人民民主，走好群众路线、办好民生实事，用心用力解决群众急难愁盼问题，不断提高三秦百姓的获得感幸福感安全感”。^①现实地看，陕西省农业农村人口比重大，落实“人民中心论”发展思想的一个重要方面就是大力推动乡村经济社会发展，就是要在促进粮食增产和农民增收相结合中巩固脱贫攻坚成果，同时把乡村工作对象转向所有村民，围绕全面推进乡村振兴持续深入推进“三农”工作，加快农业农村现代化。

深入贯彻“两山”发展理念，走生态治理与发展特色产业相结合的人与自然和谐共生之路

我国建设的现代化是实现人与自然和谐共生的现代化，是注重同步推进物质文明建设与生态文明建设的现代化，生态环境是我国现代化建设的重要方面，也是统筹推进“五位一体”总体布局的重要内容。不仅如此，生态环境也是关涉到我们党践行初心使命和宗旨的重大政治问题，更是关涉到群众生产生活的重大社会问题。党的十八大以来，人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾上升为我国的社会主义主要矛盾，人民对良好生态环境的期望已经成为这一社会主要矛盾的重要方面，人们强烈盼望加快改善生态环境面貌。人们对美好生活的向往始终是我们党长期坚持的奋斗目标，回应和解决人们最关心最直接最现实的切身利益问题是我们党的最重要的使命所在。凝聚人心是重要政治任务，必须积极主动回应人们的所想、所盼、所急，努力促进生态文明建设，改善生态环境，供给更多高品质生态产品，不断实现人们日益增长的良好生态环境的愿望。^②故而，开展生态环境保护就成为我们党团结带领人民进行现代化建设的重要历史使命和重大责任。

陕西地处黄河中上游和长江上游，坐拥保存着古老植

物成分、对南上北下的气流有屏障作用的大秦岭，并由此形成了中国中东部地区南北亚热带和温带的分界线。陕西省第十四次党代会指出，陕西开展生态环境的保护，不仅关涉到自身的高质量发展和长期的可持续发展，而且关涉到全国提升生态环境质量大局。要担负起生态文明建设的重要使命和重大责任，促进山水林田湖草沙一体化全面保护和系统协同治理，大力推动全省经济社会发展整体绿色转型，加快推动美丽陕西建设。^③陕西农村是生态环境保护的前沿阵地，在推动农村经济社会高质量发展中实现生态振兴是乡村振兴的必然选择。对于此，习近平总书记在米脂县考察时就指出，高西沟村是陕西进行黄土高原生态治理的一个典型范例，他们坚持推进生态文明建设和与不断发展农村事业相结合的路子是对的。我们要大力贯彻落实绿水青山就是金山银山的生态观念和发展理念，把生态振兴和产业振兴充分结合起来，坚持走出一条生态治理和经济发展相互协调、人与自然和谐共生的道路。^④故而，在推进乡村振兴过程中，一方面要大力宣传推广高西沟村的生态治理和经济社会发展相协调的模式，发挥其在全省的引领带动作用；另一方面要倡导因地制宜，支持和鼓励各地方创新，大力挖掘和发展与自身生态治理能够实现有效结合的特色优势产业，促进乡村在经济社会高质量发展中实现生态治理和环境保护、在不断进行生态环境治理中实现经济社会的高质量发展，进而促进产业振兴和生态振兴相结合，从而实现乡村经济社会发展全面绿色转型，实现广大农民群众对建设美丽家园和农村美的美好期待。

其中，尤其要注重农业全产业链建设和数字化农业产业建设，在推动绿水青山发展中大力推进种业的科技研发、农副业产品的高品质提升与品牌打造及标准化生产，运用大数据平台通过网络直播、沉浸式体验和乡村旅游等线上线下相结合的多元化营销模式，培育和打造更多“小木耳、大产业”式的特色产业。同时，要加强土壤污染防治、安全利用和接续实施农村人居环境整治提升行动，尤其要充分发挥党员干部在生态环保工作的观念和实践等层面的引领示范作用，增强农民群众的生态环保观念和提升他们的生态素质，推动他们在高度自觉的生态循环观念中积极使用有机肥，促